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CHIMIE (3 points)

A) Pour les allirmations suivantes, écris le numéro suivi de V osb allrmation est veaie ou F sh elle est
lausse.

1. Toute solution agueuse contient des wons OH

2. A toute température on a dans une solution aqueuse, 'égalité - [HWO']| OH| = 10"

A Dans une solution agueuse, la somme des concentratons des cations est égale & celle des antons

4. L ¢quation de Mautoprotolyse de eaw est - H0 + H:O—H O+« OH

B) Reproduis ef relie par une fléche chague ¢lément de b colonne A & sa correspondance dans la colonne
B

Colonne A [ Caolonne B
pH L . n

C s v i

in . ¢ ~loglH,0]
¥l o ¢ TF'
. m
vV

') Recople le numérn suivi de ce gqui convient pour compléter les phrases suivantes,

1. L'¢quanion de dissolution du chlorure d alumimum @A77 1) dams 1cau est

2. Tu dissous du sulfate d aluminiwm A 05000 dans de ean. Les wons en solution som

3. Tudissous du sulfore o alumimium AC(500, dans de Vean. L' équation de 1électroneutraling de la
solulion ost

4. Dans une solution de chlorure de barvum (BaCf 0l v a deux Tois plus 4 wons que d 1ons

PHYSIOUE (2 poines)

A) Une bille, assimnlable & un point matériel, est lancée du point O d'un repére onthonormé (0,1 k) avee une
vilesse v, Dasant un angle @ avee horzontale (Voir figure ci-dessous)
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I. Les coordonnées du vecteur accélération d de la bille sont

a) a,=0;a,=¢g: chay=0:a,=—-pg.
by a,==—g:a,=0; d) a,=g;a,=0.
2. L'expression de 'équation horaire v, () est
a) v (t) =gt + vycosa | c) v (t) = —pt + vycosa :
by v.(r) = gt + vysina d) v:(t) = —pt + vysina.
3. L'expression de I"équation horaire x(f) est
a) x(t) = (vycosajt: c) x(t) = —égfl +({vgcosalt;

b) = (vg . )
) x(t) = (vgsina)t d) x(t) = —_l.gr‘ + (vysina)t.

4. L'expression de 1'équation hormre 2(t) est :

a) z(t) = ip.f: + (v, sina)r . ¢} z(t)=- iﬁfz + (v, cosa)t .
b) 2(t) = gt* + (vocosalt : d) z(t) = —-gt* + (vpsina)t.

Ecris. pour chacune des propositions ci-dessus, le numéro suivi de Ia lettre correspondant i la bonne
reponse.

B) Rearrange les mots et groupes de mots ci-dessous de sorte i obtenir une phrase avant un sens

1) /en tout /o umforme /et / st/ méme valeur. /de ce champ, / le vecteur-champ / Un champ / méme direction,
‘est / point / méme sens’

2) / de la tension Jest (subie [ déflectniees [ La déflexion /. & la sortie /appliquée / d'un condensateur, /par / un
faisceau / homovinétique / proportionnelle  ¢lectrique 7 la valeur’ de ce condensateur. /d'électrons / aux plagues

EXERCICE 2 (Spoints)

L umité pédagogique de Physigue-Chimie de ton département orgamse un concours de chimie organique dans le
but de recompenser le melleur ¢léve de terminale scientifique. Le concours consiste a mterpréter une scene de
tests. Plusieurs tests sont réalisés 4 partir du composé organique A, de formule brute CaHiz0:. Les candidats
avanit reussi 4 détermuner la masse du produit final recherche seront départagés par le jury grice a la qualie de
leur rédaction. Etant intéressé par le concours, tu décides d'y participer.

test-1 : Hydrolyse de A

On réalise "hydrolyse de A, Les produits obtenus sont © un acide B et un aleool C. -I"acide B réagnt avec le
pentachlorure de phosphore (PCls) pour donner un compose D. -Par action de I'ammomac sur ). on obtient un
composé organique E 4 chaine moléculaire carbonée saturée de masse molaire M=359 g'mol.

test=2 - Oxydation ménagée de alcool C.

L alcool C est oxydé par une solution de dichromate de potassium en milicu acide (€r, 03~ fCr**), il se forme
un composé orgamque F . donnant un précipité jaune avec la dimtrophényl hyvdrazine (2.4-DNPH) mais ne
reagissant pas avec la hgueur de FEHLING |

test=3 : la sapomfication de A On realise la sapomificanon de 13g de A par un exces de soude (NaOH) avec un
rendement de 9% en masse

Donndes : MiC ) =12g.mol’ ; M(H) =1g.mol’ ; M) =16g.mol! ; M{N) =Hgmol' et M{Na) =23g.mol”!

I. Exploitation des test-1
1.1, Précise la foncuon chimigue de A. D et E ;.
1.2. Formules sermi-développées et noms de E. D ¢t B
1.2.1. Ecris la formule brute générale de E (en notans n. le nombre o ‘atomes de carbone).
1.2.2. Exprime la masse molaire de E en fonction de n.
1.2.3. Détermine la formule semi-développée et le nom du composé organique E.
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1.2.4. Deduwis-en lo formule semi-developpee et le nom de D amnsi que ceux de B.

1. Exploitation du test-2

i

1. Precise la fonction chimigue de F puis la classe de IMalcool C,

.2 Ecris la formule brute de C et déduis-en la formule semi-développée et le nom

. Ecns la formule semi-développée et le nom de A,

. Ecns:

2.4.1. La formule semi-développée ¢t le nom de F ;

2.4.2. L équation de I"oxvdation ménagée de C par le dichromate de potassium en malieu acide.

las et

Pk Bud Fod B

e

-

1. Exploitation du test-3

1.1. Ecns I'équation-bilan de la réaction de apomification de A ;
3.2. Nomme le carboxylate de sodium (produit G) forme
3.3, Calcule sa masse.

EXERCICE 3 (5 points)

Deux éléves de la classe de Termunale D réalisemt le disposiuf ci-dessous (veir figure 1), en accrochant un sohde
S de masse m a un ressort a spires non joinnives de constante de rmdeur k ¢ de masse néghgeable. Le solide pewt
glisser sans fronement sur un plan hernzomal. Ils allongent le ressort d une longueur x et lachent le solide i un
instant t = 0s sans vilesse iitiale. Aflin de déterminer certunes caracténistigues du dispositif, les deux éleves lw
associent un autre dispositif permettant d"enregistrer la vanation de 1" abscisse x en fonction du temps (voir figure
1).

sfem)
—aaan 5 \ /\
A ~ 4
'y LR il ¥ ) *tis)
0,15 0,30
Figure 1 5

Figure 2
Le centre de gravite G du solide S est repéré sur axe honzontal (X70X) dont N'ongine correspond a la position
de repos de S. L'énergie potennielle élasuigue du ressort a I'mstant t=0s est Epo=0,05]. Les frottements aimnsi que
I"amortssement du mouvement sont neghgeables. Emnt aussi un ¢leve de terminale scientfigue.  es sollcne
pour déterminer la masse m du solide et la constante de rasdeur k du ressort.

1. Determine. a partir du graphe :

1.1. Les conditions imtiales (position Xeet vitesse Ve du mouvement ainsi que le sens de déplacement du
mobile lorsquil passe pour la premucre fos par sa posinon d"équilibre.
1.2, Les valeurs de I'amplitude Xm et la penode Te

2, Déduis la valeur de la pulsation propre o de oscillateur.

1. Equation Différentielle
A.1. Fais I'inventaire des forces extérieures appliquées au solide immédiaternem aprés le lacher puis
represente-les.
.2. Etablis I'é¢quation différenticlle du mouvement de G.

4. Constante de Raideor et Masse
4.1. Détermune la condition pour que la fonction x{(t)=XxCos (eel) soit solution de I'équation
différentielle du mouvement.
4.2. En déduire que Iénergie mécanigue de I"oscillateur est constante.
4.3. Calcule la valeur de la constunte de mideur k
4.4. Calcule la valeur de la masse m.
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EXERCICE 4 (5 points)
Au cours de ses recherches, ton voisin de classe découvre des informations sur 'impontance industnelle du
dispositf schématisé ci-dessous appelé spectrographe de masse. Ce dispositil permet de séparer les differents
isotopes d 'un élément chimigue tels que “K* et *K*. 1l comprend
o une chambre d'ionisation (C.L) o les 1sotopes sont ionisés ;
o une chambre d'accéléranon (C.AL) o les 1ons produnis sont accéléres entre deux plagues P et Q par un
champ électrostatique uniforme E. La vitesse initiale v, des jons est nulle ;
o une¢ chambre de déviation (C.D.) ou régne un champ magnétique umforme B, perpendiculare & la vitesse
des jons. Dans cetie zone, les 1ons sont animés d'un mouvement circulaire uniforme ;
* un écran luminescent permettant de repérer les impacts A et A’ des jons,
Données : masse d'un ion HH“ sy =39 u; masse d'union ‘K*:my=xu;:
u=L67.00 kg1 e=1610" C: Uco= 10° V: B=0.1T : OA = 60 cm el AA = 1.5 cm.

Le poids des ions est négligeable devant les autres forces.

(]
: .
Ton voisin désire déterminer le nombre x de | . | Cusber Chambirs de déviation
nucléons de I'isotope K * du potassium naturel, Cinsiiatin,  Foesibiraiien’ -
Pour augmenter ses chances de succes, il te solliene g o o O#
A
1. Donne le nom et ["expression de la force soumise :
dunion K* ¢ '
L.1. dans la chambre d'accéléranon (C.A) : L —
1.2. dans le chambre de déviation (C_D). L
1.3. Fais un schéma de la chambre
d’accélération en y représentant le vecteur
vitesse d'un 10n, le signe des charges
portées par les armatures P et Q. le
vecteur champ E et la force agissant sur

les 1ons.

2. Application du théoreme de I"énergie cinétique.
. ' 19 ¥
2.1. Montre que Uexpression de la vitesser, d'union K7 4 son passage en O est

2eld
Ilf’:l = ﬁ E
' IGu

2.2. Dédwis-en la vitesse v, d'unton "K' 4 son passage en O en fonction

dee, Uco, xetw
3. Application du théoréeme du centre d inertie,

. 190, 4+ .
3.1 . Montre que "expression du ravon Ry de la tryjectonre des 1wons K™ dans la chambre de dévianon

1 THUU ¢
est: Ry=+ ff et caleule sa valeur :

32, Déduis-en celle du rayon R, de la rajectoire des ions K™ en fonctionde B. e, U, x et u :

3.3, Détermune la valeur de x sachant que la distance entre les pomnts d'impact est AA'.
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CHIMIE (03 points)
3.V 4F 4x0,25pt
Colonne B
H_._.—-—'i ltlllllll- )
::-.:—_'—i:._.___\_‘_‘ _!Uﬂur'iﬂl‘ |
L My, 4x0,25pt
::"__-—..._.::._______q mf:I
C)
1) AFCE, . A 30T
2) AT 80F 4 x0,25pt
3) 3 [AE7) = 2[50i7]
4) Cr et Ba
PHYSIQUE (02 points)
A) l.¢ 2.d 3.a 4.d 4x0,25pt
B)
l. Un champ est uniforme s1 en tout pomt de ce champ, le vecteur champ a méme direction, 2%0,25pt
méme sens ¢t méme valeur, =l
2. La déflexion électngue subie par un faiscean homociméngue d'¢lectrons, 4 la sormie d'un 2x0,25pt
condensateur est proportonnelle & la valeur de la tension apphqueée aux plagues '
déflectnees de ce condensateur
Exercice 2 : (05 points)
L. Exploitation des test-1
1.1, Précise la fonction chimique de A, D et E ;
- . , 35{{].25[}[
A= Ester ;: D= Chlorure d’acyle : E= Amide
1.2, Formules semi-développées ¢f nomsde E.Da B
1.2.1. Ecnis la formule brute générale de E (avee n, fe nombre d mtomes de carbone). 1x0.25
E=C_H,,,,NO x0,25pt
1.2.2. Exprime la masse molaire de E en fonction de n. 1x0.25
M(E}=14n+31 xb.2apt
.23, Détermune la formule semi-développée et le nom du composé orgamgue E.
ﬁ 2x0,25pt
MIEE14o+31=59 d"on n=2 alors ; E= CH;— C—NH; : éthanamide
1.2.4. Déduis-en la formule semi-développée et le nom de [ ainsi que ceux de B.
o o 2x0,25pt
I I [(tt ou rien)

D= CH;— c—CI : Chlorure d'éthanoyle ; B=CH:— C— OH : acide éthanoique

1L Exploitation du test-2

2.1, Précise la classe de Malcool C et fonction chimigue de F,
C= Alcool secondaire (rumafic) ;. F= cétone

2.2 formule brute (FSD ¢t nom de C

2x0,25pt

2x0, 25pt



[ C= i’.‘,.‘l_lml]: F.S.D= CHy,— FH—{:H,— CH, :num=_hulnn;1-ul-

OH
2.3 Eens la formule semi-développde et le nom de A,
4
A= gH,—C ':IH' éthancate de I-méthylpropyle
2.4.1. La formule semi-développée et le nom de F ;
CHy
F=  cH,— ﬁH - ::H— cH, *3-méthylbutan-2-one
o
242, L'équation de "oxvdation ménagee de C par le dichromate de potassium en malieu
aciude.

3C4H 10 + Crzﬂg' + BHY = 3C,Hu0 + 2€r'" + TH,0
(accepter la réponse avec les formules semi-développées aboutissant au résultat final)

1L Exploitation du tesi-3
3.1, Eernis I"équation-bilan de la réaction de sapomification de A
CoHyz 0, + NaOH — (C,H,00 Na' ) + C,H,,0
(accepter la réponse avec les formules semi-développées)
3.2 Nomme les produits formés ;
(CoHL,00 ;Na'): éthanoate de sodium ;
3.3, Calcule la masse de carboxylate de sodium obtenu.

p . . - §ow Fl
soit mg__ :la masse théorique de G attendue d'ol: r = —

e :
g Theo

Mg, =ngMg =nM; =d'ol:mg =rx E‘i * Mg
(20 i
AN:mg = 09 x — x 82 — mg = 8,27g
Exercice 3 : (05 points)
l. Déterminons
1.1, Les condinons imitiales
At =05;x5 = +5cm et vy = 0mys car le solide est laché sans vitesse initiale
le mobile se déplace dans le sens des x négatifs (x < 0)
1.2, Les valeurs de X et Ti
Xy =5cm =0,05met Ty = 0,305 d"apresle graphe.
2. Dédwsons la valeur de ln pulsation propre ey

iy = -:__: = g = ﬁ = g = 20,9 I"-dfi
1 Equation diflférentielle
3.1 Inventaire et représentations des forces extéricurnes
Svsteme © Solide de masse m . Reférentiel @ terrestre supposé galiléen |

Bilan des forces : -Poids du solide P ; - Résction du suppont R :~Tenston du fil T

Representation ; Tar

il .

: .1 .

3.2, Erabhissons I"équation différentielle wu mouvement de G :

Appliguons le Théoreme du Centre d'Inertie au systéme ona: ¥ Fope =m.d
d'ol:T + R + P = m.d en projetant suivant x x on obtient :=kx = mx d’oi:
.k
r+=-x=10
14}
4. Constante de raideur ¢t masse
4.1 Condition pour que x(t) = Xy cos(wyt) soit solution de I'équation differenticlle

1x0, 25pt

1x0, Z5pt
(tt ou rien)

2%0,25pt

1x0,25pt

1x0,25pt

1x0,25pt

3x0.25pt

2x0,25pt

1x0,25pt

1x0,25pt

3x0.25pt

2x0,25pt

2x0,25pt




Onax(t) = —w X, sin(wyt) ¢ ¥ = m”Jl.' ul'qlfm,,l'} o0 remargue que

= =whx ilsensutque ¥ + wixr = 0alors x(t) = X,,.cos(agt) est effectivement
' ; 2 k
solution de 'equation ditférenticlle si - wg = —
4.2 Conservalion de I'énergic m-.mnlqul.
o okt . mad
f:m E.+E, = f + - Em = - t+t5 or ¥ = | —wpX . sin{wgt ) e

= | Xy cos{agt) | en remplagant dans E,, avec mad = k on obtient
1
E_. = ;k.l‘f,,- constante
4.3, Valeur de la constante de rndeur k

dt=0sona:E,, =E,+E,, = ::'k,l'f. d'ou k= .a\ N k= h:::‘ ~ k= 40N.m™!
4.4, Valeur de la masse m
wh == ﬂmzﬁ:\.ﬂ.m =5 m = 91,57.10 'kg = 91,57
Exercice 4.2 (05 points)

l. Les forces qui s'exercent sur un ion K-
1.1 Dans ko chambre d'accéleration, chagque 1on K subit une force clectrostatique F, = e £

1.2 Dans la chambre de déviation, chaque 1on K subit une force magnétique fi, = e 1A B
1.3 Schéma de la chambre d accélération

F.
o el w ow om e
il
.
ff
-
Ilr| (L
2
2.1, Expression de la vitesse v, d'union K*
Systéme - undon K * | Référenticl ierrestre supposé galiléen |
Bilan des forces - F,
Apphiquons le théoreme de énergic cinéhique ¢
I ] ] ’ » dellyn
- o — L] - ! (L — ] = ——iilh.
3 M, 0 e.U,:x.thl.:,” el Vg, —m
22 Expression de la \IILM.L" by, dunion "K* : Pour 'on "K*, ona
5 .ri'.i
my = xu o ouw J
L

T
11 Expression du ravon Ry de Lo tryjectonre de 'on 7K
Appligquons le 1l|+.nn:||'u du centre d'inertie dans la chambre de déviation:

L-"”. myd L,., t.l'L.‘\.H =3 —r ‘AH

. , dv., o i dy
Dans 1a base de Frenet | d i 4 = . Oy le mouvement est uniforme = = ]
L EY 19 i i
= gq=—u R --L =aR, -—11::-1 -~—I-I-'-"- et en remplagant v, par son expression, on obtient
m, o [

H. 1 ’th!!r:u AN H:I. iJT"'“ﬂ 197 x10 'Hl EH Scm

f [ (LA LA qm=ie
3.2 Expression du rayon R de la tragectoire d'un ion K * dans la chambre de déviation

MV, L TR L. = XU ..rl-rf_q_. R II'H":u
el el eh’ "u !

1.3 Déermimation de la valeur de x:

2x0.25pt

2x0,25pt

2x0,25pt

1x0,25pt
1x0,25pt

Ax0,25pt

2x0.25pt

2x0,25pt

4x0,25pt

2x0,25pt



l2sutr M= 4x0.25pt

Ona: OA=2R, = | —2 o OA'=2R,~= (—. On obtient : le rapport A
i ".‘. [ = B '\ P A '\ £
OrOA” = OA+AA" ;22294 _ 1 422 = |X.
A 24 LV EL

x =139 (1 a‘—‘L =39 (1+5) AN x=41
| z0/20

NB : accorder les points @ toutes autres définitions justes et méthodes correctes



